

市三届人大三次会议开幕,市长岳文海作政府工作报告,誓言——

今年必须善于作为、奋力作为、大有作为



大会主席团常务主席李洪民宣布大会开幕。

□晚报记者 李伟/文 朱海龙/图

本报讯 2月19日上午,周口市第三届人民代表大会第三次会议在周口人民会堂隆重开幕。市长岳文海在开幕会上作政府工作报告。在回顾2012年政府工作并深入分析我市经济社会发展现状及所面临形势的基础上,誓言今年市政府必须善于作为、奋力作为、大有作为,不

负全市千万人民厚望与重托。

上午9时,大会主席团常务主席李洪民宣布:周口市第三届人民代表大会共有代表634名,出席开幕会的代表624名,符合法定人数,现在大会正式开幕。

与会人员全体起立,会堂内响起雄壮的国歌声。

在热烈的掌声中,市长岳文海作政府工作报告。

回顾2012年,我市全年生产总值完成1592.4亿元,增长10.7%;全社会固定资产投资1040.3亿元,增长22%;社会消费品零售总额664.1亿元,增长16.1%;公共财政收入60.1亿元,增长23.4%,支出324.9亿元,增长32.7%;城镇居民人均可支配收入16503元、农民人均纯收入6199元,分别增长13.2%和13.8%,较好地完成了市三届人大一次会议确定的各项目标任务。但是,经济总量小、综合实力弱、人均水平低,产业结构层次不高,城镇化率偏低,改善民生和加强社会管理任务繁重,政府职能转变还不到位等突出矛盾和问题依然存在,依然需高度重视,认真解决。

分析当前形势,岳文海在报告中说,在2013年这个全面贯彻落实党的十八大精神和实施《中原经济区规划》的开局

之年,我们必须抓住国内外产业布局调整、加速向中西部地区转移,国家投资和消费重点向农村倾斜、进一步加大对贫困地区的扶持力度以及《中原经济区规划》施行、强力带动周口发展等有利外部条件和难得机遇,大有作为。实现大有作为,又要认识到宏观形势的严峻性。如大环境下我市经济保持较高增长速度、实现追赶跨越的竞争压力更大;在“两不牺牲”的前提下实现粮食稳定增长和经济快速发展,我市资源环境等瓶颈制约将更加突出等。所以必须科学运作、善于作为。当然,以我们目前的经济社会发展现状,到2020年与全国、全省同步建成小康社会,必须奋力作为,以完成艰巨的发展任务。

鉴于此,以富民强市为中心任务,以项目建设为总抓手,以开放招商、承接产业转移为关键举措,以“三力”建设为根本保障,提速度、扩总量、转方式、优结构,抢抓机遇,持续求进,好中求快,实干兴周,在加快信息化进程中持续探索“两不三新”三化协调科学发展的路子就成了今年政府工作的总体要求。今年我市经济社会发展的主要预期目标为:生产总值增长10%以上,地方公共财政预算收入增长12%左右;全社会固定资产投资增长21%;社会消费品零售总额增长16%;外贸进出口总额增长20%;实际利用外商直接投资增长11%;城镇居民人均可支配收入增长9%以上,力争与经济增长同步;城镇新增就业7万人;人口自然增长率控制在6.5%以内;居民消费价格涨幅3%左右;节能减排完成省定目标。

围绕上述要求和目标,岳文海在报告中从项目建设、农业发展、工业发展、中心城区建设、改革开放、发展方式转变、文化建设、民生保障与改善等8个方面阐述了今年要做好的重点工作。

开幕会上,大会主席团常务主席徐光等在主席台前排就座。

政府两会“晒账本” 预算民生“占大头”

□晚报记者 张劲松

本报讯 2月19日,市财政局局长张子敬以书面的形式在市三届人大三次会议上作了《关于周口市2012年财政预算执行情况和2013年财政预算(草案)》的报告(以下简称《报告》)。《报告》称,去年,我市财政着力保障和改善民生;今年,在财政支出方面,我市还将继续对教育、医疗卫生、社会保障和就业等民生方面倾斜。

去年民生“蛋糕”大

关键词:教育发展

去年全市财政教育支出91.2亿元,增长49.3%,占公共财政支出的28.1%。这些支出,促进了教育事业优先发展。

关键词:医疗卫生

去年全市财政医疗卫生支出42.1亿元,增长27.7%。新农合和城镇居民医保财政补助标准、人均公共卫生服务经费标准进一步提高。

关键词:社会保障和就业

去年全市财政社会保障和就业支出43.9亿元,增长39.4%。城乡居民养老保险制度实现全覆盖,企业退休人员基本养老金水平提高到月人均1427元,城乡低保对象月人均补助水平分别提高到不低于180元和87元,优抚对象抚恤补助标准进一步提高,支持完成职业技能培训7.2万余人。

关键词:保障性住房

去年全市财政住房保障支出10亿元,增长120.5%。新开工各类保障性住房24698套,竣工6500套,进一步改善了中低收入家庭的住房条件。

今年财政依旧向民生倾斜

2013年,市级总财力21亿元,比去年预算财力增加2.6亿元,增长14.1%,全部安排支出。其中:教育支出3亿元,增加9260万元,增长43.9%。

农林水事务支出1.1亿元,增加2189万元,增长23.8%。

医疗卫生支出2.5亿元,增加5715万元,增长30.1%。

社会保障和就业支出3.3亿元,增加7642万元,增长30%。

从以上预算可以看出,教育、农林水事务、医疗卫生、社会保障和就业的民生支出占今年市级总财力的将近一半。

张子敬在《报告》中说,今年我市财政要认真落实中央关于改进工作作风的八项规定,厉行节约,勤俭办事,严格控制行政经费、“三公”经费、修建楼堂馆所和节俭庆典活动的支出。

市发改委主任作“计划报告”

今年我市将开工建设保障性住房20200套

□晚报记者 张劲松

本报讯 2月19日,市发改委主任程新华以书面形式向市三届人大三次会议作了《关于周口市2012年国民经济和社会发展计划执行情况与2013年计划(草案)》的报告,公布了2013年一系列重大建设项目。

2013年,我市将以富民强市为中心任务,以项目建设为总抓手,转方式,调结构,为增加就业、改善民生提供必要条件,突出新型城镇化、新型工业化、新型农业现代化、基础设施、节能减排、社会事业、改善民生等重点领域的发展。

新型城镇化

周商一体化:尽快确定西华、淮阳、项城、商水“四个组团”城市的功能定位、产业分工,优先推进周商一体化进程。

城中村改造:启动旧城和城中村三年改造计划。

数字城市:加快中心城区公共交通、水、电、通讯等基础设施和公共服务设施建设,加强现代信息技术在城市建设管理上的运

用,构建“数字城市”。

周口新区:启动华耀城及其配套的公共设施,加快推进市行政中心、招商大厦等项目,建成投用文昌中学。

小城镇:加快县城和38个重点小城镇建设,提升发展层次。完善农民工入户城镇制度,有序推进农业转移人口就近市民化。

新型农村社区:继续推进红花镇、王店乡、石槽集乡3个试点乡镇的新型社区建设。每个县市区在城中村、城郊村和产业集聚区附近的村庄、乡镇政府所在地等区域再启动建设2至3个新型农村社区。

新型工业化

产业集群:培育产业集群,力争年内培育1个产值超100亿元、5个产值超50亿元的企业。

产业集聚区:加快产业集聚区建设,力争年内每个产业集聚区都有1个10亿元以上项目、3个亿元以上项目落地,加快乡镇特色工业园区建设,培育新的经济增长点。

创新驱动:注重创新驱动,力争承担省级以上科技项目20项以上,催生一批具有

自主知识产权、高附加值的新产品。

新型农业现代化

建设150万亩以上高标准粮田,力争年内每个县市区培育1个销售收入20亿元以上的农业产业化集群。

新建180个标准化畜禽养殖场(小区);新发展各类农民专业合作社1000家以上;再解决70万农民饮水不安全问题,改造农村公路220公里,新建改造农村危桥26座,继续实施农村电网升级改造。解决18.5万农村人口脱贫问题,完成100个整村推进任务。

基础设施

开工建设周口国际汽配城、西华县贾鲁河城区段改造工程等18个项目;继续推进开发区企业服务中心、沈丘县产业集聚区综合服务区建设等4个项目。

开工建设省道206淮阳至周口升级改造等3个项目。继续推进郑州机场至西华高速公路(周口段)一期工程等3个项目。建成投用G311豫皖界至四通镇段改造项目;积极推进禹州至亳州准轨铁路周口段改建等3个项目。

生态文明

加快发展服务业,年内确保1家大型商业银行落户周口。

创建4个省级生态镇、30个省级生态村,完成造林面积7.7万亩。建成投用太康县产业集聚区第二污水处理厂、鹿邑县产业集聚区污水处理厂等项目。

社会事业

就业:全年新增城镇就业7万人,新增农村劳动力转移就业10万人。

住房:新开工建设保障性住房20200套。

教育:强力推进学前教育“三年行动计划”,稳妥推进中小学布局调整优化,支持周口职业技术学院实施“本千万”工程。

开工建设太康县职教文化中心、西华县职业技术学校等3个项目;继续推进郸城县教育园区项目;建成投用沈丘县第一高级中学校区、淮阳县汉龙职业技术学校2个项目;积极推进老子大学等4个项目。

医疗:积极推进市中心医院东区分院建设,努力提高疾病监测、预防、控制能力,突发公共卫生事件应急处置能力。